

昔时“城边村” 今日“城中景”

——解锁聊城度假区湖西街道的“幸福密码”

通讯员 薛文倩

宜居眼前景

心里敞亮的“高颜值”社区

65岁的李秀珍，家住该社区民生凤凰城燕南园。5月2日，记者走进她家，宽敞明亮的客厅内，家具摆放有致，家电一应俱全，收拾得干净整洁。透过窗户，放眼望去，一条条道路宽阔畅通，一栋栋高楼挺拔矗立，一片片绿植生机盎然。李秀珍笑着说：“以前一刮风就尘土飞扬的日子，一去不复返了。”

“如今小区内秩序井然，环境比之前住平房的时候改善了很多，孩子们可以放心在楼下玩耍。”居民孟宪伟也深有感触。

温暖心中景

一小解锁“朝夕美好”

“接下来，咱一起玩一个绕口令——‘门口吊刀，刀倒吊着’，看谁说得又快又准，好不好？”5月2日，端庄社区的公益假期自习室内，志愿者张国营正与孩子们热烈地互动着……

根据群众的反映，湖西街道积极探索以党建带团建，充分发挥团员青年的积极性、先进性，成

时代浪潮，滚滚向前。度假区湖西街道原端庄村村民经旧村拆迁，从平房搬进端庄社区的楼房。他们正踏着城市发展的节奏，迎来生活巨变，见证着城乡发展的蝶变。



湖西街道原端庄村村民从平房搬进端庄社区的楼房。

立公益自习室，解决群众的后顾之忧。端庄社区党委书记袁新嘉介绍：“我们也把一些功能室充分利用起来，定期带领孩子开展文娱活动。”

练习书法、看书、下棋，饭点到“幸福食堂”就餐……自入住端庄社区以来，72岁的杨大爷每天都到社区党群服务中心，跟老朋友欢聚，乐享晚年生活。“在我们社区生活太方便了，练练乐器、写写字、下下棋，还有志愿者定期来义诊，生活真的很幸福。”杨大爷满脸笑意地说。

便利周边景

乐享“一刻钟便民生活圈”

“大家换了一个环境更好、更便捷的地方，又成了邻居。”64岁的居民张文民说。

掰着手指，他一一列举新小区的诸多好处：老伴喜欢跳广场舞，原本村里人少，现在一凑就是一支队伍；附近有4所小学幼儿园、1处“四点半课堂”，两辆校车免费接送较远的孩子上下学；有城市书房、“口袋公园”、时代影

城，是休闲时光好去处；还有大型商超、农贸市场……

在端庄社区，丰富多彩的城市生活“抬脚就到”，广大居民的获得感、幸福感实实在在。

智慧社区景

“四阶金字塔”做优大服务

“您好，这是社保宣传册，里面包含社保卡的新增功能、申领激活流程、用卡常识、办理网点等，您可以具体了解一下。”4月30日，在端庄社区党群服务中心，社区工作者崔琳琳正在向居民介绍社保事项。

为更好地服务居民，该街道坚持以“大党建”思维推进基层社区治理，在四道工序上使长劲，全力绘好“党建引领+社区治理+服务群众”的时代工笔画。

党建引领建强“智慧大脑”。湖西街道作为度假区城区的“主阵地”，推行“一二七”城市基层党建治理模式，打造“党员一小时服务”的党建品牌。线上，以智慧平台的“下单”功能实现“红色订单”闭环处理；线下，规范化标准化建设党群服务中心，为居民提供了“想来、爱来、盼来、还来”的活动阵地。

资源整合打造“智慧社区”。湖西街道端庄社区是度假区首批智慧社区建设试点之一，结合

社区商圈、公共设施等资源，丰富了“15分钟生活圈”。社区“四点半”课堂、“幸福食堂”“日间照料中心”“时光里”城市书房等基础设施建设日益完善，居民教育、卫生、文化、娱乐休闲等方面满意度得到大幅提升。党群服务中心新增“小哥之家”、信用超市、幸福食堂等开放式活动场所，让社区居民足不出户就能享受便利的生活服务。

医养结合创新“智慧模式”。聊城市人民医院民生院区是集内、外、妇、儿、急救和健康管理于一体的社区医养机构，目前已正式营业。同时，结合“智慧+医养”智慧综合治理平台，通过科技赋能，打造以社区为中心的配套医养服务生活圈，切实以技术创新、智能化应用保障了“一老一小”高品质生活。

精准服务织就“智慧网格”。以楼宇为单位，48个网格交织成网，构建出网格“六微”体系，通过“微网格”“微治理”“微团体”“微心愿”“微服务”“微联动”，打造出“网中有格、格中有人、人在格上、事在格了”的基层治理网格，以“小网格”做优“大服务”。

村民变居民的背后，是广大群众看得见、摸得着的幸福感，是城市建设的铿锵足音，更是城市发展最真切的诠释。

看得见的急救技能 摸得着的安全体验



6月16日上午，聊城市安全生产宣传咨询日活动在开发区国际会展中心广场举行。聊城市120指挥中心通过沉浸式急救技能教学与互动体验，为市民搭建起“理论+实操”的应急能力提升平台。

活动现场，中心精心设置了安全生产宣传展台与咨询服务台。中心工作人员通过专业演示，利用“模拟人”生动展示了心肺复苏(CPR)和海姆立克急救法的标准操作流程，并同步讲解关键要点与注意事项，使围观市民直观掌握了这些救生技能的核心要领。工作人员耐心细致地解答了市民提出的各类问题，涵盖突发疾病与意外伤害的初步应对策略、如何高效准确拨打120急救电话、以及家庭急救包的合理配置等。

此次活动以“看得见的急救技能、摸得着的安全体验”为主题，生动诠释了“人民至上、生命至上”的安全发展理念，为构建“15分钟急救圈”奠定群众基础。随着“人人学急救、急救为人人”的社会氛围日益浓厚，聊城市正加速形成全民参与的公共安全应急新格局。

(通讯员 蔡艳维)

为筑牢基层急救防线，近日，聊城市120指挥调度中心考核组走进莘县人民医院，为全县200余名急救医务工作者(含司机、调度员)开展“送考上门”复训及新入岗人员考核工作。这是聊城推进全市急救技能同质化培训的首站，标志着覆盖8个县市区的基层急救能力提升工程全面启动。

此次考核以“理论夯基、技能固本”为原则，设置笔试与技能操作双重关卡。笔试聚焦常

见急症处置、急救流程规范等核心知识，检验医护人员理论功底；技能考核则直击临床痛点，围绕包扎止血、心肺复苏、气管插管三项“救命技术”展开实操比拼。

在模拟创伤现场，考核组重点观察包扎的规范性与时效性；心肺复苏环节，通过智能考核设备精准监测按压深度、频率等指标；气管插管操作中，要求医护人员在限期内完成气道开放与导管固定，确保紧急情

况下呼吸通道畅通。

针对基层急救站点分散、人员参训不便等问题，中心创新采用“流动考场”模式，依次走遍全市8个县市区。此举打破了以往“集中培训”的时空限制，让乡镇急救站司机、县级调度员等一线人员“足不出县”即可接受专业考核。

中心持续优化急救网络，智能调度系统已逐步完善，但软实力提升仍是重点。此次复训坚持“考核—反馈—整改”闭

环管理，现场指出操作误区并示范标准流程，推动“人人过关、项项达标”。

下一步，中心将针对考核中发现的薄弱环节开展“靶向培训”，推动急救站标准化建设与人员能力双提升，为构建“城乡一体、响应迅速、处置规范”的院前急救体系奠定基础。这场覆盖全市的急救“大练兵”，正让专业急救力量真正下沉到群众身边，为聊城筑牢生命健康的“防护网”。